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Hennigsdorf, 26.06.2023 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 23.05.2023 

von 17:30 bis 19:12 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Buchberger, Dietmar, Dr.  
Buchberger, Susanne  
Galau, Andreas  
Galau, Ulrike  

Fraktion SPD 
Deligas, Patrick  
Fischer, Uwe  
Freund, Christine  
Grigoleit, Birk Günther  
Leber, Steffen  
Mertke, Michael  
Schmitt, Cornelia  
Wobst, Michael  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  
Nikolai, Ralf  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  
Goertz, Simone  
Klann, Olaf  
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
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Frank, Kersten  
Klebauschke, Bastian per Videoübertragung 
Nelte, Stefan  
Scheeren, Werner  
Uhmann, Johanna  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Berndt, Gunnar  
Kulling, Markus  
Schönrock, Oliver  
Winkel, Petra  

Fraktion B90/Die Grünen 
Bäcker, Nicole per Videoübertragung 
Henning, Angelina  
Rostock, Clemens  

Schriftführer 
Krohn, Sandra  
 

entschuldigt waren: 

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
von Lewinski, Lukas  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch das vorsitzende Mitglied - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Wobst, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschluss-
fähigkeit mit 31 Mitgliedern fest. 
 
Bezüglich der Tagesordnung gab Herr Günther an, dass der Tagesordnungspunkt 7 „Vortrag 
Kriminalitätsentwicklung durch die Polizeiinspektion Hennigsdorf“ zurückgezogen werden 
muss, da Herr Boyé an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen konnte. Herr Scheeren erklärte 
daraufhin, den Antrag BV0033/2023 ebenfalls zurückzuziehen, da dieser in Verbindung zum 
Vortrag steht. Der Änderungsantrag zur BV0033/2023 wurde ebenfalls zurückgezogen. 
Herr Nikolai zeigte an, dass die BV0039/2023 zurückgezogen wurde. 
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt (31 Ja; 0 Nein; 0 Enthaltungen). 
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TOP 2   
 
Bericht des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
Herr Wobst verwies auf die Hausmitteilung vom 15.05.2023 hinsichtlich des Ergebnisses der 
Überprüfung der nachgerückten Stadtverordneten nach dem Stasi-Unterlagen-Gesetz 
(StUG). 
 
Weiterhin informierte er über die erste Sitzung der AG Bürgerhaushalt am 04.05.2023 sowie 
der geplanten Sitzung der Jury für den Stadtpreis Hennigsdorf am 24.05.2023. 
 
 

 
TOP 3   
 
Bericht des Bürgermeisters 
 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an den Bürgermeister. 
 
Herr Günther erläuterte einige Themen des Berichtes, welcher allen Mitgliedern vorlag. 
 
Die Nachfragen von Herrn Klann werden im Nachgang beantwortet. Die Beantwortung wurde 
als Hausmitteilung dieser Niederschrift beigefügt (Anlage 1). 
 
 

 
TOP 4   
 
Fragestunde der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 
Der Vorsitzende verwies vorab auf die Regelungen der Geschäftsordnung hinsichtlich der 
Fragestellung der Einwohnerinnen und Einwohner. 
 
Herr Z.: 
Herr Z. fragte, ob es eine Notrufnummer der zuständigen Ordnungsbehörde gebe, wenn ein 
Bürger ein Anliegen hat, insbesondere bei Lärmverstößen an Feiertagen?  
Außerdem führte er aus, dass die Polizeiwache in Hennigsdorf seit Monaten nicht telefonisch 
erreichbar sei. Man werde stattdessen nach Oranienburg weitergeleitet, wenn man die ent-
sprechende Telefonnummer anruft. 
 
Die schriftliche Stellungnahme der Verwaltung liegt als Anlage 2 dieser Niederschrift bei. 
 
Herr W.: 
Herr W. bezieht sich bei seinen Ausführungen auf einen Presseartikel hinsichtlich der Ge-
schwindigkeitsbegrenzung in der Haupt- und Berliner Straße.  
In diesem Stand unter anderem, dass die Stadtverwaltung keine Geschwindigkeitskontrollen 
durchführen werde. Dies würde suggerieren, dass Autofahrer die Geschwindigkeitsbegren-
zung nicht einhalten müssten. Herr W. fragte, was nun gelte. 
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Herr Günther betonte, dass die Beschilderung gilt, selbst wenn keine Geschwindigkeitskon-
trollen umgesetzt werden.  
Des Weiteren erläuterte er, dass die Stadtverordnetenversammlung beschlossen hatte Ein-
spruch gegen die ganztägige Tempo 30-Begrenzung einzulegen. Der Landkreis habe zwi-
schenzeitlich die Anordnung auf den Zusatz von 22- 6 Uhr geändert, jedoch wurde die ent-
sprechende Beschilderung noch nicht umgesetzt. Sofern keine vermehrten Raser-Situationen 
vorkommen, werde auf die Kontrollen verzichtet, bis die Beschilderung umgesetzt wurde. 
 
Herr Wobst ergänzte, dass die Polizei wenige Tage nach dem Aufstellen der Schilder (Tem-
po 30) dort Geschwindigkeitskontrollen durchgeführt habe. 
 
 

 
TOP 5   
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschriften des öffentlichen Teils 
der Sitzungen vom 21.02.2023 und 28.03.2023 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 21.02.2023 wurde durch die Fraktion FDP bestätigt. 
Die Bestätigung der Niederschrift vom 28.03.2023 erfolgte durch die Fraktion SPD. 
 
 

 
TOP 6   
 
Behandlung von Anfragen 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 7   
 
Vortrag Kriminalitätsentwicklung durch die Polizeiinspektion Hennigsdorf 
 
 
Zurückgezogen 
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TOP 8 BV0033/2023 Einreicher: Fraktionen 

CDU/BürgerBündnis und Die Unabhängi-
gen-Bürger für Hennigsdorf 

 
Initiative der Stadt Hennigsdorf zur Kriminalitätsbekämpfung in den Bereichen Postplatz und 
Bahnhof 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Bürgermeister sich mit der Polizei in Ver-
bindung zu setzen, um auf die Entwicklung der Kriminalitätslage in den Bereichen Postplatz 
und Bahnhof hinzuweisen und Interventionsmöglichkeiten -wie beispielsweise die Prüfung 
einer Videoüberwachung, im Rahmen einer konzeptionellen Kriminalitätsbekämpfung- zu 
initiieren. 
 
 
Zurückgezogen 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 

 
TOP 8.1 AN/BV0033/2023/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zur BV0033/2023 - Sicherheit in Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV möge folgende Änderung beschließen: 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Bürgermeister, sich mit der Polizei in 
Verbindung zu setzen, um auf die Entwicklung der Kriminalitätslage in den Bereichen Post-
platz, Bahnhof, dem Gelände des Stadtparks Konradsberg, dem Skaterpark am Waid-
mannsweg sowie dem Gelände der Sporthalle der Albert-Schweitzer-Oberschule hinzuwei-
sen und Interventionsmöglichkeiten im Rahmen einer konzeptionellen Kriminalitätsbekämp-
fung zu initiieren. 
 
 
Zurückgezogen 
 

 

 

 
TOP 9 MV0021/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Ergebnisse der Prüfung zur Einführung eines CityTicket’s in der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den mündlichen Bericht zu den Prüfergebnissen 
der Oberhavel Verkehrsgesellschaft (OVG) zur Einführung eines CityTicket’s in der Stadt 
Hennigsdorf zur Kenntnis. 

 
 
Zur Kenntnis genommen 
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Herr Nikolai stellte folgende Frage: Wie viele Fahrgäste benutzen täglich die Busse in Hen-
nigsdorf und wie viele davon nur innerstädtisch und über die Ortsgrenze hinaus? 
 
Die gewünschten Daten können nicht geliefert werden, da es technisch nicht möglich ist, die 
Anzahl der Fahrgäste nach Gebieten abzugrenzen. 
 
 
 
 
 

 
TOP 10 BV0042/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abberufung und Berufung eines Mitgliedes des Behindertenbeirates der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf beruft Frau Viola Braun aus dem Behinder-
tenbeirat der Stadt Hennigsdorf ab und beruft als neuen Vertreter des UN BEHINDERT 
GRENZENLOS BSV Oberhavel e.V. Herrn Mario Helmecke in den Behindertenbeirat der 
Stadt Hennigsdorf. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 11 BV0028/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Verfahrensweise der Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die in den Ziffern 1 bis 3 der Begründung dar-
gestellte Verfahrensweise zur Aufstellung der Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und 
Schöffen für den Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2028. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
Herr Deligas zeigte zu den Tagesordnungspunkten 11 und 12 seine Befangenheit an und 
nahm im Zuschauerbereich Platz. 
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TOP 12 BV0029/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Aufnahme der sich um ein Schöffenamt 
bewerbenden Personen in die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen für den 
Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2028 gemäß Anlage. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 13 BV0047/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Änderungsvereinbarung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung – Arbeits-
marktinitiative Süd (AMI-Süd) 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Änderungsvereinbarung der öffentlich-
rechtlichen Vereinbarung „Arbeitsmarktinitiative Süd (AMI-Süd)“ und die Beauftragung der 
PuR gGmbH mit der Durchführung der der Stadt Hennigsdorf aus der öffentlich-rechtlichen 
Vereinbarung (AMI-Süd) obliegenden Aufgaben mit dem als Anlage diesem Beschlussvor-
schlag beigefügten Inhalt.  
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 2   
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TOP 14 BV0041/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Instandsetzung und Neugestaltung der Außenspielflächen der Kita 
Traumland 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Außenspielflächen der Kita Traumland in der Heinestraße 4 instand zu setzen 
und neu zu gestalten.  

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend Kostenberechnung 
auf 532.250 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungen sind die Zeichnungen (Anlage 1-2) 
und die Kostenzusammenstellung (Anlage 3). 

4. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung).  

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung nach Abschluss der 
Baumaßnahme über die Ausschreibung, die Vergabe und die Projektabrechnung 
durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren.  

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, dem Bauablauf und der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 4   
 
 
 

 
TOP 15 BV0034/2023 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Beschluss über die Prüfung einer Überdachung vorhandener Fahrradabstellplätze in Bahn-
hofsnähe 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt zu prüfen, für welche vorhandenen, aber bislang unge-
schützten Fahrradabstellplätze in Bahnhofsnähe eine Überdachung realisiert werden kann. 
Flächen, auf denen Sammelschließanlagen und Fahrradboxen entstehen (siehe BV 
0009/2023, Fläche B und C), können von der Prüfung ausgenommen werden. 
Bei gegebener Realisierbarkeit sollen im zeitlichen und fachlichen Ermessen der Verwaltung 
für die Überdachungen Projektbeschlüsse vorgelegt werden, sofern sie durch den beschlos-
senen Haushalt gedeckt werden können. 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 10  Nein 16  Enthaltung 5   
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TOP 16 BV0039/2023 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Prüfauftrag Einheimischenmodell 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: Die Stadtverwaltung wird beauftragt folgenden 
Sachverhalt zu prüfen: Ist ein Ermäßigungsticket für Hennigsdorfer (Einheimischenmodell) für 
das neue Stadtbad in Hennigsdorf rechtlich zulässig. 
 
 
Zurückgezogen 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden nach 
erfolgter Bestätigung des Protokolls gelöscht.  
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Michael Wobst      gez. Sandra Krohn 
Vorsitzender der       Protokollantin 
Stadtverordnetenversammlung 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ___.___._______ durch Fraktion 
CDU/BürgerBündnis 

 

________________ 
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